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2. Vordiplom: Statistik Musterlosung

e R: Anzahl roter Ameisen
e S: Anzahl schwarzer Ameisen
e p,: Wahrscheinlichkeit, dass eine Ameise rot ist

e p,: Wahrscheinlichkeit, dass eine Ameise schwarz ist

a)
3
PR=1] = (1 ) Pr 9}
= 3-0.2-0.8
= 0.384
b)

E[R] = n-p,=10000-0.2 = 2000
Var[R] = n-p,-(1—p,)=10000-0.2-0.8 = 1600
¢) Normalapproximation:

R ~ N (2000, 1600) — P[R > 2000] = 0.5

d)
Hy : p,=02
H1 DD > 0.2

Verwerfungsbereich: [E[R] + 1.65 x \/Var|[R], co] = [2066, 0o].

Testentscheid: Hy kann verworfen werden auf dem 5% Niveau.



F(z) = { 1—exp(=Az) >0

0 z <0
b)
P[X <10] = F(10) =1 — exp(—A\z)
= 1—exp(—1)
0.632
c)
BlX] = o

Sei Y die Differenz der Wartezeiten Y = X; — X,, wobei X; die Wartezeit fiir
A1 = 0.1 und X, die Wartezeit fiir Ay = 0.2 ist. Dann
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X = 20 sec

~ 1
— A =

= 0.05 1/sec

S| =l



3. 1 Punkt fiir korrekt, -0.5 Punkte fiir falsch, Minimum gesamt 0 Punkte.
la, 2a, 3c, 4b, 5b

4. 1 Punkt fiir korrekt, -0.5 Punkte fiir falsch, Minimum gesamt 0 Punkte.
1b, 2a, 3b, 4b, 5d, 6a
ACHTUNG! Die Kombination 4a, 5a ist (zusammen) mit plus 0.5 Punkten zu
bewerten (Folgefehler).



. Wir definieren folgende Ereignisse:

e A;: Mein Freund steckt den Brief Dienstag ein.

e Ay: Mein Freund steckt den Brief Mittwoch ein.

e Aj: Mein Freund steckt den Brief noch spiter ein.
e B;: Die Post stellt am folgenden Tag zu.

e B,: Die Post stellt am iibernichsten Tag zu.

e Bi: Die Post stellt noch spéter zu.

Die Ereignisse A;, B; sind fiir alle 4, j unabhéngig. C' = [A;N(B1UB,)|U[A2N By
ist das Ereignis, dass ich bis Donnerstag den Brief erhalten habe.

a) P(C)=0.7+0.8+ 0.70.15+ 0.15 % 0.8 = 0.785.
b)

¢) = = = =0.163.
PiA:]C) P(C¢) 1-P(C) ~ 1-0.785 0163

(Achtung, auf Folgefehler achten; wenn bei a) nicht 0.785 herausgekommen
ist, dann muss der Nenner hier natiirlich auch nicht 1-0.785 sein.)

c)

PCl4) = P(AS) 1-P(4,) 03 =04




